

## 修道 王氏佛堂 劉芳村講師主----重點摘錄

我們現在沾到上天大開普渡，也都求道了。道的殊勝，我們沒有研究這個不知道祂的殊勝在哪裡？既然已經求道了，一定要研究，要了解。然後進入我們不生不滅的真心佛性本體。我們就可以跟諸佛一樣，千百億化身。可以跟諸佛一樣不用在凡塵苦海沈溺了。我們沒有去啟發我們的佛性，所以我們都不認識不知道我們就是佛，都跟著凡塵的潮流走，就這樣然後盲目的追求有形有相的名利。我們要了解凡塵的所有一切都虛幻不實在，都是假的，都不真。只是我們把不真的凡塵現象當成真的，就是因為這樣才造了很多業，才受苦。所以我們研究就是要我們在日常生活之中不造業，就不用受苦。

我們求道的表文，那是很神聖的，水官大帝接了表文，拿到地府閻羅王那邊，把我們在生死簿裡面的名字劃掉，只要表文裡面有你的名字，你在地府的名字就會劃掉，不屬於地府管了，以後你可以上天了，所以能求道是很殊勝的！因為後學有當過乩童，有經歷過一個過程，有一個朋友跟閻羅王是好朋友，他問閻羅王：我的名字有沒有在生死簿裡面？有啊！那能不能把我劃掉，我們是好朋友呀！閻王說：不可以呀！這是上天的事，你要有這張表文，上面有你的名字，然後從水官大帝那邊送過來，我才可以劃掉。所以我們要了解，求道很不容易，求道以後，只要不反道敗德，絕對不用去地府。不要反道敗德，就是不要講道的壞話，不要拉人做壞事，如果那樣的話，雖然你劃掉也一樣上不了天，所以這是很神聖的。有人會問：既然名字都已經劃掉了，沒有了，那反道敗德怎麼辦？上天也有天牢，就要到天上去接受上天的磨煉，祂把你訓練，讓你能夠把所有的不善都去掉，這要經過蠻長的時間。釋迦牟尼佛說過：我們眾生畢竟成佛，絕對可以成佛，時間的早晚而已。也說：我們六道輪迴太久了，有人的身體的時候都不知道好好的把握，好好的修，一失人身！萬劫難復。就進入三惡道，在三惡道受苦，佛說：非常久！時間非常的長。所以我們有人的身體的時候。趕快把握，又是上天大開普渡，讓我們可以回到本來，機會很難得，所以我們要借著這個機會趕快修證，回到佛的本位。我們求道的時候，跟我們說萬八逍遙，就是一萬零八百年，你可以逍遙自在，超過一萬零八百年，就不掛保證了。點傳師一點玄關的時候，那個時候叫授記，授記就是說你有成佛的資格，你可以成佛，要不要就要看你自己。你要的話，要把你自己累世的冤欠都還掉，然後在這一生中儘量利益眾生，能夠使眾生走入善道，走入修道，走入成佛的本位，我們下一個元會要不要來，就可以自己主張了。假如我們沒有修證，而是只有萬八逍遙，萬八逍遙以後，天地混沌了，下個元會開始，人類降世，我們又到凡塵來治理凡間。都是這樣一直在輪迴，所以要了解上乘佛法很不容易聽到，都是要有根器，要自己累積善，善已經生根，有善根，又成熟，才可以聽到上乘佛法，我們才能夠了解，能夠接受。各位前賢！如果有經驗的話，有時候想看經典，一攤開經書，眼睛就很澀，然後一直想睡覺，各位要了解，那是自己產生的障礙，所以看不下去。假如我們能看得下去，又能夠了解它的意思，那真的是累世都有修，都是很難得的。所以一定要把握現在有人的身體，趁著自己有主張的時候全部集中，來啟發我們不生不滅的真心佛性，讓祂恢復光明，恢復清淨，這樣我們在凡塵就已經跟佛一樣了，不用等以後，現在就已經是了。我們都會講當下，你活在當下，當下，它沒有過去心，沒有現在心，也沒有未來心，沒有三心就沒有四相，沒有分別心了，整個佛性呈現，佛性整個呈現，就是真理世界，佛就是這樣，所以我們都可以做到。

我們要把不生不滅的真心佛性啟發出來。在凡塵把祂用在日常生活中，讓祂能夠茁壯長大，甚至生活的時候，都已經是佛了。我們內心自己會知道，因為佛在自身，身外無佛，所以要了解，佛就在自身，十方諸佛同一個法身，你要是往外找，就已經分別心了，找不到佛的，要向自己的內心找，那個了了分明，那個覺性就是佛。儒家講：仁、義、禮、智、信，信居中，統四端，兼萬善，四就是東西南北，仁義禮智，信在中間，就是要相信自己不生不滅的佛性，可是我們都很缺欠，不相信自己的佛性。所以都想向外追求，我們外面追求到的法，就有法執，有法執就有我執。我執、法執是障礙我們成佛最主要的原因，所以要修就是要去掉我執，跟法執，這二個能去掉就能夠成就。

有一本書叫「一代明師」，它是記述濟公活佛在凡塵辦道的經過，後學把裡面對我們比較有關係的抄錄出來。一代明師記述活佛老師在凡塵辦道的經歷，我們拜仙佛為師，就是我們的老師，活佛老師在凡塵的時候，祂辦道的經歷，全部都寫下來。以及闡述道的寶貴，活佛老師講道的寶貴，把其中一段很重要的真理，在這裡加以發揚光大，濟公活佛在凡塵的時候所說的。老師為了讓大家更了解「明明上帝」，我們參辭駕第一個就是明明上帝，「無極老母」的慈懷，有一番清楚的闡述，詳細的把它說出來，先天原始本體，無形無名，天地之先叫做先天，先天原始的本體，無形無名本來沒有形相，也沒有名稱，是什麼都沒有，那個叫先天。已經有天地，有形相以後，才有我們人就叫後天。我們就是要追求這個無形無名的本體。所以很殊勝的。伏羲氏畫先天八卦，以圓圈象之，一個圓圈就是無極，用無極來代表，原始的本體，那麼又一畫開天，取「一」字以代之。所以開始的時候是無極，無極用一個圓圈來代表，然後把圓圈切斷拉直，就變成一，以往的聖賢都跟我們講：知得一萬事畢。你知道一的話，萬事萬物都畢業了，因為一是根源。我們又可以濃縮變成一點，那一點就是玄關，就是老師借著點傳師幫我們點的那個玄關。取其義曰「無極」，活佛老師講：用圓圈代表，然後用一又來代表。取其義叫做無極，即至極無以復加之義，已經到頂點，沒有辦法再加叫無極。因無極有生育天、地、人類、萬物的功能，這個無極可以生育天地、可以生育人類、萬物的功能，是由無形而生有形，從無形然後生有形，是為母，就是生，生就是母，所以稱之為「無極老母」，就是無極老母，且無極既能生育天地萬物，而為天地萬物之主宰。無極是生天地生人生萬物，為天地萬物的主宰。所以其中參贊化育，運用萬能，定有至神，那個沒有形相的變化，那個至神，其體為理，那個體就是理，以理為體，理體，理體，在我們人就是性體，就是不生不滅的佛性，其中為神，因稱此神曰「上帝」，所以我們稱祂叫做上帝。再吾人降生之初，就是人類到這個現相來，天所賦予之性靈，就是我們不生不滅的佛性，本極光明，我們的本性本來非常光明。嗣後被物慾所蔽，氣稟所拘，那個光明不見了。我們追求現相，追求感官的享受，所以造了很多業。失去本來靈明，我們本來的靈明已經失去了，所以我們現在修道，就是要恢復，把氣稟所拘，物欲所蔽，能夠撥開，能夠看清楚，不被氣稟所拘，物欲所蔽，這樣就可以恢復我們的靈明，本來光明。故欲恢復本來靈明，必須為善去惡，就是要行善，把惡的全部去掉。清心寡慾，就能清心，慾望少一點，慾望是無底深淵，我們追求的慾望都沒有滿足的時候，所以一定要知足，知足才能夠常樂。在凡塵必須為善去惡，清心寡欲，就可以使我們本性恢復祂的光明。使靈明復明，所以稱曰為「明明」，即是復明吾人本來的性靈，亦即大學所說的『明明德』的意思，明德就是佛性，前面的明，是使我們的佛性恢復光明，明明德，就是使我們的佛性恢復光明，其於上述兩義，故無極老母又稱明明上帝。活佛老師在一代明師裡面所講的，有記載下來，各位就可以看這本書，作者把濟公活佛在凡塵辦道的過程，從開始到結束全部都闡述，而且都有根據，從大陸的所有各地區的公所，鄉鎮市公所，找到資

料寫下來，可見作者很用心，幾個辦道的名稱都有記載，像老前人領導之下叫發一，發一組，有寶光、有基礎有非常多，大家辦的都是一樣，只是底下各辦各的道。辦的方式，辦的內容，各組活潑運用。所以後來的前人輩說：不要串壇，那樣會亂，所以就各辦各的，我們知道道是一樣，在請壇詞裡面就有講：見道成道，就是幫助道的發揮，沒有分門別派。

底下是文殊菩薩問釋迦牟尼佛。釋迦牟尼佛說：文殊師利！般若波羅蜜，這就是我們自性所具備的妙智慧，不是後天所學來的般若，我們要用自性所具備的智慧，到達波羅蜜，波羅蜜就是清淨的彼岸，沒有對待，非常愉悅的，就像我們在外面辛苦一天了，回到家了，很溫馨，那個也叫波羅蜜。用我們般若妙智慧到達清淨的境地，清淨的境界叫般若波羅蜜。我們在凡塵所運用的聰明，都是我們落入後天以後有形有相，然後去學的，所以我們在修道的時候不要用，因為聰明都不肯吃虧，只想佔便宜，結果造了很多業，所以我們要用本性所具備的妙智慧，它可以幫助我們渡化眾生，幫助我們闡述真理，這個般若很重要，只要我們能夠在生活之中萬緣都放下，我們的般若它就會慢慢產生，可是我們就是不肯把所學的放下，都不肯放掉，因為我們花了很多的時間、金錢去學的，學來的這些東西，都害我們造業。只要我們肯把凡塵所學的、所經過的、所知道的，都把它放下，我們那個靈明的覺性，祂會自己產生，很奧妙的，那個就叫般若。這個要自己能夠親身去體驗，你才會知道，祂的奧妙。

釋迦牟尼佛跟文殊師利講：不以心意識來修行，修道不要用心意識來修道，不會成道。文殊師利問：世尊！若般若波羅蜜不可取，就是不能住相，云何修行般若波羅蜜？不能住在形相裡面，那怎麼樣來修行般若波羅蜜？釋迦牟尼佛回答，佛告文殊師利：是修行非修行，我們很努力，說：我很努力來修道，這個叫做生滅，很努力來修叫生，我們有疲倦、有懈怠的時候，那個叫滅。所以佛講的是修行非修行，就是走入不生不滅。說是修行非修行，已經在不生不滅的佛性上面，不以心意識故，不用心意識。文殊師利！心者聚義，那個心就是聚合，你看我們的心，知道甲、乙、丙、丁，知道很多事情，聚會了才形成我們的心，我們才有心，這個心不要用，因為我們不生不滅的佛性不是這樣，這個叫做因緣聚會，聚，聚合在一起，叫做因緣聚會，緣聚則生，緣散就滅了，就是生滅的。心者聚義，意者憶義，我們的憶，就是回憶，以前有經過，以前有學過，以前知道過，那個叫做憶，這個也不要。用。識者現知義，顯現這個景相，顯現這個事情，顯現讓我們知道，那個叫做識，所以不以此心意識修行，般若波羅蜜。不要用心意識來修行，因為心意識都是因緣聚會，都是生滅的，用我們不生不滅的真心佛性，所以萬緣都放下了以後，那個就是不生不滅的真心佛性。我們只要落入自己的情緒，都修不成道，那個不要用，心意識不要用，把它放下，萬緣放下以後，就是我們的佛知佛見，用那個來修，就叫般若波羅蜜。萬緣放下，就已經是佛知佛見，正知正見了，正確的知見，都沒有念頭叫正確的知見，我們用這個來修道，因為祂不生不滅，用這個來修可以成佛。我們用心意識來修，都六道輪迴，我們要了解不用心意識就已經在修行般若波羅蜜，就已經在修不生不滅的真心佛性。不以此修行是修行，哦！這就是了，這就是了，這個叫住相，我們要了解，我們說：哦！很努力，就是這樣來做，竟然不對，為什麼？住相！了解意思嗎？按照這樣去做，按照這樣去修又不住相，那才是正確，那你說：啊！這樣就是對啊！那個又是住相，後學時常講：離相名佛，你只要離開形相，你就是佛，我們都不住相，不管有形的相，還是沒有形的相都離開，你就是佛了。我們跟人家吵架，被人家罵的時候，是不是很難過，那就是住相，住在被罵的內容裡面，假如我們不住相，知道語

言都是空的，不會難過，也不會生氣，我們真的能夠把握很簡單的原則，四個字一離相名佛，只要離開形相，你就是佛了。我們在凡塵是要背塵合覺，把凡塵放到背後不要管它了，合我們覺性，覺性要時時刻刻跟我們的生活合在一起，這樣就可以了。凡塵，凡塵事，凡塵都是污垢，它會污染我們的佛性，所以不要去沾惹那些塵垢，凡塵的污垢都讓它放到背後，跟覺性合在一起。我們合掌很有意思，因為我們右手做的事情，左手做的事情，都是凡塵的事，你這樣一合掌了，哇！凡塵的事沒辦法做，這個叫背塵，把凡塵拿到背後去，你只要雙手一合，良心都掏出來，叫做合覺，我們能夠背塵，能夠合覺，就在真理世界。能夠離相就叫佛，我們把這個綱要記得，然後引導自己去做，這樣就愈來愈理想了。所以我們不以心意識來修行，不以此修行是修行，就是不住相，以無處是修行，沒地方所在是修行，我們有地方所在叫住相，住相了就不是真的在修。修行者，不依欲界、色界、無色界，我們努力修行的時候，不要依三界，我們真正走入不生不滅的佛性狀態之中，就可以慢慢的引導自己不依賴三界。然後非過去、非未來、非現在，也不依賴三世，在日常生活裡面不要有三心，過去的已經過去了，你把它拉回來，拉不回來；未來也還沒到，你也不要策劃未來，因為策畫趕不上變化，變化永遠比策畫快。也不要現在心，因為我們說現在，它不住，現在已經過了，二秒，現在又過了二秒，沒有過去心，沒有未來心，沒有現在心，沒有三心、沒有四相、沒有分別，整個呈現的就是我們不生不滅的真心佛性，所以活在當下，就是這樣，沒有三界，沒有三世，沒有分別。

非內外、非中間，如此修行是修行般若波羅蜜。沒有內外，沒有中間，就是我們佛性無所不在，盡虛空遍法界，我們的佛性超出整個太陽系，整個虛空全部都是，都是我們不生不滅的真心佛性，很寬廣的，沒有內也沒有外，沒有中間，這樣來修才真正的是在修行般若波羅蜜，有了般若妙智慧，到達清淨的境界，我們就已經實際在做了。不修形色是修行般若，相都是假的，虛幻不實在，因緣聚會借我們看的，因緣消失就沒有了。所以不修形色，這樣是修行般若。就已經在修我們不生不滅的佛性。非地水火風是修行般若，祂不是水火風土四大，我們的身體是水火風土四大，眾緣聚會借我們用，外面天地所有的一切，也是水火風土，所以水火風土是天地的元素，等到修證了以後，色跟空是一體的，色空不二，色就是空，空就是色。舉例來說，這個空間裡面有水、有火、有風、有土，「水」我們用壓縮機、冷氣機可以把水收集在一起，就可以看到空間中有水，「風」更容易知道，你一手動一手不動，它就有風，「火」我們感覺熱，那個就是火，我們身上也有熱氣，那個熱氣也是火。「土」就是灰塵，在空間裡面太陽光從空隙中照進來只有一小小的光線，就可以看到灰塵在飛。所以這個空間裡面，它有水火風土，我們證悟本性以後，我們可以借著空間的水火風土，化成一個身，或者化成一個景相，化成一棵樹，化成一個房子，就可以變化無常。重點是我們要先體會，很親切的本來面目，只要萬緣都放下，念頭都不要有，念頭就是業，我們在造業，就是起念，我們空閒的時候胡思亂想。要知道哦！那個已經在造業了，既然業因已經有，接緣了，因緣會合，形成果報，我們就要去接受。我們修道了，行為的業不會去做，小的業從念頭來的，我們又可以從念頭把它消掉，不要起心動念，業沒有了，我們又可以利益眾生，以往的那些舊債可以還，新殃不造，是不是解脫了，修道就是要這樣。不是靠別人幫我解脫，沒有辦法的，要自己做。我們在世的時候就已經在真理世界了，要自己追求。（不簡單，要念頭不生談何容易，我們一坐下來，就是第七意識的意。）所以我們要了解，第七識叫意根，第六識叫意識，六識為什麼會有作用，就是從第七來的，第七怎麼會有作用，就是從第八來，阿賴耶識是含藏識是如來藏，只有它可以恢復到本來就是佛，第八識含藏

太多的善惡種子，第八就分化給第七意根，所以我們皺起眉頭在想事情，那都是第七識。第六意識很粗淺，我們碰到什麼現相了，就是六識，我們比較不會從意識裡面產生許多言行，可是我們要認識六根對六塵產生六識，然後我們皺起眉頭去想，都讓我們去造業。（念頭也造業嗎？起念然後）對！只要起念，業因就形成了。（那不做呢？）做了就很粗，起念很細，比如我們能保持沒有念，以往過去不管幾生幾世所有的善惡種子都在倉庫裡我們不會遇到現相，接受果報，可是只要你起心動念，不用去做，只要你起念，你就把以往的善惡種子拉來，跟你的想會合，因緣會合呈現果報讓你去接受。所以我們要了解，所有罪業都消滅，佛經裡面這樣講，為什麼？沒有念頭，你沒有念頭所有罪業都消滅。（怎樣做到沒有念頭？追根究底，佛教裡面講念佛，念經，再來就自修，自修就是一心的坐著修。）所以這叫關鍵點，問就是問到關鍵所在，日常生活之中很容易起心動念，也很容易攀緣，所以要認識我們的佛性本體。我們生發的念頭叫做佛性的功能作用，只要了解它是功能作用，也不要斷掉它，參禪打坐就是要把這些功能作用斷掉，不要它，所以六祖不贊成，也說：你只要認識，它是功能作用不要去攀緣。我們都是從功能作用去攀緣，沒有攝用又歸體，回到不生不滅佛性本體回來，所以佛經說攝用歸體，收攝它作用，回歸到本體，這樣就對了。（但是業造出來，是累劫所造的，今生所受的，跟累劫有沒有關係？）有！累劫所造的那個叫遠因，現在念頭起了叫近因，有遠因有近因，會合了，我們就要接受果報。你萬緣放下就是一念止萬念，你努力萬緣放下，也是一念，這一念是不是把所有的都摒除？所以用一念來除掉所有萬緣，只要我們工夫肯做得久，熟了，那自然而然少了，能夠起心動念的動力不多，就已經漸漸少了。（工夫，工夫從何而下？）就是從自己的萬緣放下開始。（在佛教講：念佛），那個是對治。（對治是沒辦法啊！外面亂紛紛嘛，那如何下工夫，唸佛也是一個對治的好方法）對！念佛也是一個方法，我們要念佛就要念自心佛，不要念外佛。我們念自己的內心，念自佛，自身佛，這樣就不會用外面的形相來破除，用自己內心來克制，所以佛教都鼓勵人家念佛，念佛再怎麼念都不會有毛病，可是我們要了解六祖壇經機緣品最後一段，有偈語：「臥輪有伎倆，能斷百思想，對境心不起，菩提日日長」。六祖聽到了以後，說這個沒有見性，這樣修反而障礙。六祖說：惠能沒伎倆，就是沒有法，沒有法沒有法執了，沒有伎倆，沒有法執。不斷百思想，不斷，為什麼不斷？百思想是佛性的功能作用，為什麼要斷？不斷百思想，對境心數起，對什麼境就呈什麼境。那個是佛性功能作用，然後說菩提作麼長，你每天生長，有生就有滅，菩提是覺那有生滅，所以六祖才說作麼長，你怎麼讓祂生長，祂是覺啊！所以從偈語裡面，就可以了解六祖不斷百思想，對境一樣心數起，對境一樣有起心，可是我們要了解，接下來那個就是造業的開始，可是六祖沒有，祂知道百思想是佛性的功能作用，對境心數起是佛性的功能作用，祂都知道，知道以後，知道就好，不會被它束縛，不會被它左右。（老師跟六祖有通了，我們一般人沒那個本事，不容易啊！）可以的，在日常生活裡面，開始的時候就是強迫自己想到的時候，強制自己萬緣放下，沒有想到就沒有想到，想到的時候跟自己講萬緣放下，萬緣放下，你做一天就有一天的工夫，你只要努力做，我們的起心動念，本來力道很強，次數很密集，可是你只要這樣強制的萬緣放下，萬緣放下，它的力道就會愈來愈弱，然後次數愈來愈稀稀疏疏，沒有那麼密集，一下子出來，一下子又出來，不會了，所以只要你肯努力作，了解凡塵事都是虛幻不實在的，不要住在心上，住在心上容易起心動念，你知道全部都是假的，幹嘛去計較，自然起心動念就愈來愈沒力道，就會少了。那你做了久了，專注了，只要心往外攀緣了，把它拉回來，只要肯做萬緣放下，保證不一樣。起心動念，它不會憑空消失，絕對要做，也要觀照，觀照的本身，就是不生不滅佛性本體，

誰能夠觀照？誰在觀照？佛性本體！能夠時時刻刻都在觀照，已經都是我們佛性在當家作主。

（林清玄，一位作家寫了一篇文章，我印象很深刻，標題是吃葷吃素與佛何干？他舉了幾個例子（1）梁武帝引進佛教，叫全國來信，皇后很生氣，某天皇后叫人殺一隻狗，把狗肉剝細做成肉包子，藏在素包子裡，結果大和尚看到，告訴皇帝裡面有肉，包子不能吃，結果皇帝不吃，後來皇帝餓死了。（2）某天回去看老媽，老媽氣色不好，就夾一塊肉給他吃，孝不孝（3）如果吃素的人可以升天，那牛羊都吃素了，也可以上天。（4）皇帝乾隆下江南，住在廟裡，隔天吃早餐看到只有皇帝有蛋，其他和尚都沒有，就下令全部每人一個蛋，住持說：皇帝有令，不從是要殺頭的，和尚唸偈語：內無體，外無精，他就給它超渡一下，從此南北方有吃蛋是葷素不同的認定，南方吃蛋，北方和尚不吃蛋，請問老師這如何？）那個叫做個別現相，他所描繪出來的都是很短暫的，我們修道要相信因果，他是把因果都撇開，叫做撥無因果，撥無因果是最可惡的，為什麼？你行善要做什麼？做惡都不用接受果報，所以不行的，我們要知道因果是定理，是決定的。不是說你研究就有，不研究就沒有。因果是鐵定的，你相不相信，沒有關係，絕對有！絕對有因果，不相信因果的人，連呼吸也不要，你呼吸是因為要生存，那你也不用吃飯了。（教的不同言論都不同，像基督教早餐吃漢堡，不影響去天堂，佛教我也去，也看到很多現象。）剛講的都是短暫的現相，我們不要把短暫的現相當成真理，真理它是不變的，你所講的這些都會變，我們每一個地區的人文化背景都不一樣，要打破也很難。

這一段是在大藏經第十四冊，大藏經總共一百冊，每一冊的內容大概有一千頁，都是佛所講的經的本文，沒有註解。這一段主要是釋迦牟尼佛跟文殊菩薩講：般若波羅蜜，不以心意識修行，我們修行不要用心意識，在凡塵生活所用的都是心意識，佛教我們不要用，因為因緣聚會才有的東西，變化無常。要用不生不滅佛性本體來修道，不要用因緣，心是很多因緣聚合才有，意就是回憶，我們有經過有學過，知道了，然後呈現，也是因緣聚會。識就是顯現讓我們知道，也是因緣聚會，所以佛教我們修的時候，要用不生不滅的真心佛性來修，不要用因緣來修，因緣是生滅的，不要用生滅的來修，佛跟文殊說：般若波羅蜜，般若就是佛性本體，本體所產生的妙智慧，叫般若，不是我們落入凡塵後所學的，凡塵所學的叫聰明，那個不能叫般若，我們要把凡塵所學的，所知道的，全部都放下，般若才會呈現，般若的呈現，不是那麼容易，是因為我們不肯把所學所知道的放下。為什麼要放下呢？如老子所講：滌除玄覽，洗滌，把我們所知道的所學來的，把它洗滌乾淨，般若才會呈現。般若呈現等於是佛性本體，就可以回到本位，回到波羅蜜。波羅蜜就是沒有對待，很祥和的境界。所以釋迦牟尼佛跟文殊菩薩說：般若波羅蜜，不以心意識修行，因為心意識都是因緣聚會，緣聚則生，緣散則滅，所以不要用那個心意識來修行。文殊菩薩就問：世尊！若般若波羅蜜不可取，外面的一切，不管是形相，不管是事情，全部都不要取，那個就叫般若，就已經是佛性本體。所以文殊菩薩問釋迦牟尼佛說：外面我們所學的一切都不要，那我們要怎麼修？怎麼樣來修般若波羅蜜，佛就跟文殊菩薩講：「是修行、非修行，不以心意識故。是修行非修行，因為我們努力來修行，那個叫生滅，現在努力發心來修叫生，等到懈怠了，放下了就叫滅，所以佛就講：修行的話非修行，已經努力在修行，可是沒有心意識，很努力在修行，心裡面都沒有動念，很努力在修行，可是都沒有心意識，那才叫修行。你說很努力在修，那個是生滅，佛不取這樣，你很努力修全部都沒有心意識，很精進的，那個才真正叫做修行。般若波羅蜜，跟凡塵的方法完全不一樣，我們凡塵說要精進哦！要努力哦！都是一面的生滅的，

佛就講要用不生不滅的來修，你在修的時候，已經到佛的領域，佛的境界，已經是了，不要再等以後，現在就是。我們要了解說是修行非修行，因為修行不修行，二邊，中道是沒有二邊，不生不滅的中道，才是真的在修行。釋迦牟尼佛跟文殊菩薩講：不以心意識，都沒有心意識，完全都是佛性本體，文殊師利！佛叫文殊師利的名字，然後對他說：心者聚義，我們的心就是聚，聚合很多，聚會很多，聚會很多集合在一起，才有心，無心才是真心，我們有心是生滅的，佛就講：我們的心就是知道了事情，然後很多念頭，聚會在一起才呈現，我們才有心，不然心在哪裡？我們努力的找，不可得，那個才是真心。你可以得到的，可得就可失，那個是二邊了，不追，不可得就不會失，不得不失就是中道，就是佛性本體了。所以我們要了解佛要我們摒除二邊，走入中道，中道就是佛性本體，不生不滅的。我們追求就是追求不生不滅的佛性本體，如果我們能夠把祂啟發，然後培養茁壯長大，我們的色身，生死就沒關係了，現在我們還沒有把佛性本體啟發，等到色身沒有了，我們就會被業力推來現相。我們已經啟發了，有了，全部的注意力都在不生不滅的佛性本體上面，而且已經把權柄交給不生不滅的佛性，來指揮我們的身體，視聽言動，這樣的話，我們叫做率性而為，率性而為，沒有業，不造業，就不用受苦，所以我們啟發了以後，身體的生死、迷悟去來，都無關，已經在性分真常之中，真，不假。常，常住，已經跟整個天地整個宇宙合成一體。已經可以回到佛的本位，我們就是佛，我們每一個都是佛，那為什麼沒有成佛，就是因為有業還沒有了掉，我們現在是在了業當中，可是在了業的當下，我們又造業，業沒有還清，還要再來還，就這樣一直在六道輪迴，只要我們都沒有業，沒有業我們有德，就成佛了，然後在日常生活之中利益眾生，這樣累積我們的德，就可以坐在供桌上，受人家朝拜。假如我們沒有德，供桌上坐不住，會跌下來，所以要培養，從性分裡面培養，茁壯長大跟整個虛空合成一體，這樣就可以千百億化身，渡化無量無邊的眾生，也可以到所有的佛世界，這樣才是真的行功德。所以我們在生活之中要用不生不滅的真心佛性，不要讓身體的感官，當家作主，我們身體的感官當家作主，都造業，眼睛喜歡看，耳朵喜歡聽，鼻子喜歡聞，嘴巴喜歡吃，身體喜歡摸，意念喜歡想，都造業，都拉我們到地獄去，不要讓它作主。不要把權柄給它，我們要把權柄交給不生不滅的真心佛性，要祂來指揮我們的視聽言動，率性而為，就好像天、地、白天、黑夜、春、夏、秋、冬全部都沒有業，不造業了，又利益眾生，舊業又了了，我們就可以回歸本位，很理想哦！我們要自己克制，在生活之中習性很強，習性是既得利益，它累世六道輪迴太久，都已經習慣性，所以不知不覺習性就想指揮，所以我們要先認識習性，看是符、不符合佛性我們就把它修正，所以叫做修，修道，修，就是佛性沒有的把它改掉，佛性有的讓它恢復回來。凡塵虛幻不實在的，不要用那一種因緣聚會的心，心者聚義，意者憶義，就是回憶，我們過去所學的，所經過的，所知道的，那個憶，都是因緣。識者現知義，顯現讓我們知道，又是因緣聚會，因緣聚會的東西都是生滅，都不實在，所以不要用心意識來修道。我們凡人沒有研究，尤其道親都求道了，還沒有努力研究我們佛性本體，很可惜啊！我們都會講道很殊勝，殊勝在哪裡啊？講不出來，很殊勝就對了。就知其然，不知其所以然，我們要把裡面的所以然發掘出來，到底是什麼樣的殊勝，讓我們知道不以此心意識修行，不要用這個來修行，這樣叫做般若波羅蜜；用不生不滅的本體在修行，那個已經是了，當下就在佛地了，不要說等以後歸空了，證入本位，不用等，現在就是，當下就是。所以我們要了解當下已經用般若就已經到波羅蜜。不以此修行，是修行；不用心意識來修行，用我們不生不滅的真心佛性，才是真的在修行。以無處，沒有地方所在，處就是地方所在，都沒有地方所在是修行。有地方所在不是修行。我們的佛性盡虛空遍法界，那才是真的叫修行。修行者，不依欲界、色界、無色界，就是不依三界，很寬廣哦！欲界就是我們住的世界，

不依，我們不依欲界，也不依色界，色界已經是四禪十八天，很殊勝，我們也不依，因為我們要成佛，四禪只到阿羅漢的程度而已，無色界我們也不依，無色界沒有形相，只有識，那個識還有，還在，還沒有修證，所以我們三界都不依。**非過去、非未來、非現在**，過去，過去世；未來，未來世；現在，現在世，我們的佛性不是過去世、未來世以及現在世，很奧妙，過去已經過去，未來還沒到，現在不住，我們說現在，二秒、三秒一直過去，沒有現在，所以沒有過去，沒有未來，沒有現在，整個就是不生不滅真心佛性的輪廓都呈現，我們有了過去心、未來心、現在心，就已經侷限了，不生不滅的佛性就不見了，我們不要有三心，沒有三心就沒有四相，沒有分別心了，就是佛的本位了。當下一念不生，全部都是佛性本體，也就是張拙，拙秀才講的那個偈語說：一念不生全體現，全體都是佛性。**光明寂照遍河沙**，光明是我們佛性本體發揮出來的作用，很光明，百千個明，釋迦牟尼佛講，我們佛性很光明，可是我們被氣稟所拘，物欲所蔽，不見了。光明寂照，寂就是佛性本體，照就是佛性作用。光明寂照遍河沙，一粒沙一個世界，河裡面的沙很多，遍滿整個虛空之間，我們的本體和作用已經遍滿整個虛空，所以光明寂照遍河沙。**凡聖含靈共一家**，凡人和聖人他的靈性，含靈本來是一體的，沒有分別，沒有眾生跟佛，大家都是佛，只是我們造了業，沒有成佛而已，所以凡聖含靈共一家，**一念不生全體現**，我們一念都不生，全體現，全部的佛性都呈現。**六根才動被雲遮**，眼耳鼻舌身意六根，六根才動，我們的佛性就被雲遮住了，不見了。**欲除煩惱重增病**，我們有煩惱，要除掉煩惱，又要生一個念頭來除，重增病，又增加障礙。**趨向真如亦是邪**，當下就是真如，你還要趨向真如，等於是頭上安頭，趨向真如亦是邪，然後**隨順世緣無掛礙**，你了悟真理了以後，隨順著世緣，都無罣礙。**生死涅槃等空華**，生死跟涅槃它是平等的，沒有生死就沒有涅槃，所以生死跟涅槃都是假的，好像空中的華。**非內外、非中間**，我們的佛性不在內，不在身體裡面；不在外，不在身體外面，也不在中間，那在哪裡？無所不在，遍滿整個虛空，整個虛空都是我們佛性，空性即是佛性，所以我們的佛性，非內非外，沒有內外就沒有中間，遍滿整個虛空，**如此修行，是修行般若波羅蜜**。這樣來修行就是般若波羅蜜，用我們的妙智慧，就已經到達清淨的彼岸。**不修形色，是修行般若**；有形有相我們不修，因為形色變化無常，我們不著重在形相，色就是形相，所以不修形色，是修行般若，我們就已經在修行佛性本體了。**非地水火風，是修行般若**。地水火風是四大，我們身體也是四大，外面的整個空間也是四大，全部都是四大。非，不是，不要進入形相，不要進入四大，這樣是修行般若，就已經在修我們佛性的本體。**非有、非無**，非有，有是有形相，我們看得到、聽得見、摸得著的叫有，可是沒有，這個佛性沒有辦法看見、聽到、摸著。非無，祂不是無，是真的確實有，非有、非無、**非聲聞、緣覺**，聲聞是苦集滅道，緣覺是十二因緣，不是苦集滅道，也不是十二因緣，那些都是小乘佛法，可是我們要了解小乘佛法也是根基，不要排斥它，我們也要了解要修持。**非善、不善、無記**，它不是善，不是不善，也不是無記。它很殊勝，超越的，善與不善二邊，無記就是中間。既不是善，不是不善，也不是無記，都不是。假如問世界有邊呢？還是無邊呢？世界是常呢？還是無常呢？先有雞呢？還是先有蛋？佛都會講無記，就是你不要研究，研究它沒有答案，對你來講是浪費你的生命，所以就講無記。**非十二因緣**，十二因緣第一個就是**無明**，然後**緣行、行緣識、識緣名色**，名字、色、相、**名色緣六入**就是六根，**六入緣觸**，接觸、**觸緣受**，接受、**受緣愛**，感受以後就產生愛不愛，**愛緣取**，取就想佔有、**取緣有**，業因就形成了，既然有就有**有生**，有生有**老死**十二個。從後面講過來，為什麼人會老？為什麼會死？會老，時間一直過我們就老了，會死就是有生就有死，所以老死的最大原因就是生，有生才會老，才會死。那為什麼有生？為什麼會出生在凡塵？就是我們造業，造了業，有業因我們才出生在凡塵，所以業因就叫有，已經有業了，



為什麼會造業？就是取，有喜歡討厭，有取捨，喜歡的你想佔有，討厭的你就想排斥。你在佔有與排斥的時候就叫造業，業因已經形成了，你就要接受果報，所以最大的原因就在取捨，我們在生活之中就是要把取捨去掉，才不會造業。為什麼會有取捨的心？就是因為愛，有了愛想佔有，不愛就排斥。為什麼會有愛，就是感受，我們都從感受來。為什麼有感受？就是接觸，接觸才有感受，為什麼會有接觸？因為有六根：眼耳鼻舌身意，才會接觸，接觸才有感受，才有愛出來，才有取捨，為什麼會有六根？就是名色，名就是精神狀態，色就是形相，形相就是身體，有名有色，有精神，有身體，才有六根。為什麼會有名色？就是因為有識，這個識就是前世的因，這世已經帶來了，所以叫識，為什麼會有識？就是行，時間在行，心念在行，一直在行，所以沒有停止，時間一秒一秒的過，我們的心念一念一念的行，一直在行。為什麼會有行？無明，最大的罪魁禍首就是無明。因為無明才造業，所以無明，就緣行，行就緣識，就是正在找誰跟我有相互欠債，正在找就是識，前世的業因，中陰身找到了就跑去投胎，投進去父精母血之中，然後懷孕了叫名色，名是精神狀態，色是有形體，名色，然後慢慢地具備了六根，十月以後出生，出生後就跟凡塵接觸，接觸後，慢慢長大就有感受，小孩子的感受也是有，只是小孩子的感受都不會在意的，大人的感受就很強烈，那個會影響生命，感受以後產生愛，愛就想取，取了以後就想佔有，佔有以後業因形成了，引起下一次的生。有生又有老死，所以十二因緣是三世的因果，從前世到今世到下一世，三世的因果，我們在這一一生中改變它，從我們的感受，感受到凡塵的所有一切，我們都不受，不受凡塵的塵垢，凡塵的污垢我們都不受，全部都不受，叫做一心正受。正受我們不生不滅的真心佛性，心清淨，煩惱沒有，沒有煩惱了，自性清淨，回復到不生不滅的本體了。因為不受，沒有愛，沒有恨，沒有取捨，沒有了，了了。從受解決然後愛、取、有生、老死全部都沒有了，就叫還滅門。，流轉門就是我們一直從感受凡塵一切，然後產生愛不愛，就有取捨，然後造了業，又下一次生，又有老死，下一生來的時候，本來是來還債，欠得也不多，結果又欠了一倍，要來還債，沒有還清，愈欠愈多，我們輪迴太久了，現在都賴皮了，不想還了。所以我們真正在修行就要超越，不在相對之中去打滾，進入到我們不生不滅的佛性本體。

**非十二因緣，非男、非女**，我們的佛性本體，祂不是男也不是女，可以當男也可以當女，祂是一個絕對體，落入乾道身體叫男，落入坤道身體叫女。要當男要當女都可以。**非非男、非非女**，他不是男，也不是女。**非常、非智**，不是常也不是智，**非滅、非生**，不是生滅、**非可數**，不是可以算的，**不可思議**，我們不生不滅的佛性本體不能用頭腦來思，不能用嘴巴來論議，這叫不可思議。**不可言說**，佛性本體無法講，可以領悟無法講，講出來都不是，只是講出來可以讓我們接近佛性本體。**無可依、無名字**，因為不生不滅的佛性本體祂盡虛空遍法界，所以沒有可以依賴的，沒有可以依靠的。無名字，佛性本體沒有名字。**無相、無異相**，沒有形相，可是也沒有不一樣的形相。我們落入凡塵所有眾生一個臉都是七孔，可是每一個都不一樣，大家的臉都不同。很奧妙喔！不可思議，縱然是雙胞胎也有不同的地方，所以無相，無異相，**無增、無減**，沒有增減，凡塵的所有一切都不生不滅，無垢無淨，不增不減，沒有增加也沒有減少，都是世間相常住，到最後都是這個樣子。**自性清淨**，我們不生不滅的佛性本體祂是清淨，只要在凡塵都能夠放下塵緣，凡塵的因緣都放下了，自性就清淨。**真實不可覺**，祂是真實不假，是實相，不可覺，因為在我們身上的覺，它是屬於生滅的，我們感到熱，感到肚子餓，或者冷熱，那個都是生滅的。佛性的本體不生不滅，祂超出我們的思維。**普遍等虛空**，我們不生不滅的真心佛性，祂很普遍，跟虛空平等，就是盡虛空遍法界。**無色、無作**，沒有形相，

沒有作為。我們的本體祂無作，所以在修的時候不能落入有為，落入有為跟本性就相違背，所以本性無色無作，出過三世，越過三世，沒有過去，沒有未來，沒有現在。不苦、不樂，沒有凡塵的苦，也沒有凡塵的樂，因為祂超出苦樂。無日月星宿，沒有日月星宿，我們有身體，有現相了以後，才有日月，才有星宿。如此修行是修行般若波羅蜜。這樣修就是正確的。真實非般若波羅蜜，般若波羅蜜祂很超然的，只要你落入一點點住相，有形相都不是了。全部都沒有形相，祂真正的就是我們不生不滅的佛性本體，般若波羅蜜非真實。用真實就有假的相對，祂不在相對裡面。文殊師利！如此修行名修行般若波羅蜜。釋迦牟尼佛跟文殊菩薩講：這樣來修行，名稱叫做修行般若波羅蜜。」佛說此祇夜名孤起頌，這是十二部經裡面的一個，把佛所講的經分成十二種類，祇夜是一種，十二種裡面的一種：「此法不思議，這個般若波羅蜜法，不可思議，離於心意識，離開我們心意識，不在心意識裡面，一切言語斷，是修行般若。就是所有的語言都沒有了，才是真的在修行般若波羅蜜。」

文殊菩薩問釋迦牟尼佛：如坐禪師教諸弟子除心意識，坐禪師教他的弟子除掉心意識，若除心意識不更生，已經把心意識除掉的話，它不會再產生。若不更生，則無復身，就沒有這個身體，若無復身，則亦無命，沒有身就沒有命。若無有命，則不更生，沒有命就不生了。是為禪師殺人壽命。這樣的話變成禪師在殺人壽命。」文殊菩薩問釋迦牟尼佛：世尊！云何當答彼邪見人？說禪師在殺人的壽命，除掉心意識，文殊菩薩說：邪見的人問這個問題，那要如何回答他？」佛告文殊師利：「戒有二種，戒律有二種，所謂身口，非心意識戒，就是身跟口，我們身體不殺盜淫，我們的嘴巴，不講綺語妄言兩舌惡口就是身口有戒，意識心沒有戒，非心意識戒，心意識沒有戒。若心意識是戒，則無持戒人，假如心意識是戒律的話，沒有人持得起，沒有持戒的人，都沒辦法持戒。何以故？為什麼呢？心攀緣難制故，我們的心會攀緣，很難去制服。無住處故。心意識它沒有地方所在，它沒有住的地方所在，叫做妄心無體，後學比喻比較容易懂，這個很漂亮，我很喜歡是不是心？然後這個心叫妄心，為什麼？因為它會變化，假如不小心把它打破了，請問還喜不喜歡？剛才喜歡的心跑去哪裡？不見了，所以我們日用的心，就是這樣，都是妄心沒有體性，沒有地方所在，隨時變化，隨著外境的變化，我們的心就跟隨著變化，所以那個心不是真心，它是假的，是妄的，不實在的。我們都活在虛幻不實的現相裡面，有時候自己也會騙自己，所以要誠實的面對自己。

七佛治世的時候，上天沒有指派祖師來授記，你只要能夠回到本位就能成佛。可是在三佛收圓的時候，都會派祖師來授記，東方有前十八代，從孔老夫子、三皇大帝都有，都是我們的一代祖師，一直到東方十八代完了，接著西方二十八代，然後達摩祖師把道還給我們中國，傳到我們活佛老師的時候，又後東方第十八代，我們把它加起來，前東方十八代，西方二十八代，後東方十八代，剛好八八六十四，一個天地的元會，從無極、太極、兩儀、四象、八卦相綜相錯，剛好六十四圓滿，一個卦已經圓滿，所以我們活佛老師說最末後一着，現在我們徒弟要幫老師辦末後一着，趕快渡化所有眾生，往後只有累積善，你要求道要得道沒有了。我們要了解能夠傳道就只有現在最末後，再下去沒有了。再有的話都是騙人的，那有六十四卦後面還有六十五卦？什麼白陽三祖，什麼第十九代祖，那個都是假的，沒有在數裡面，我們要了解一個氣數，一個元會，它是整個圓滿下來到我們活佛老師、師母的時候，剛好已經六十四，所以求道的時候，點傳師點佛燈點我們玄關的時候，不是點傳師在點，是活佛老師來點的。很殊勝的，這麼一指點，我們的靈性正門已經打開了，眼睛是靈魂之窗，靈魂有正門，社會人士沒有求道，死後

硬梆梆，不用多久時間就硬梆梆了，只要我們有求道，歸空的時候就從正門出去，身軟如綿。為什麼道傳到台灣來的時候，鄉下那些老太婆、老太爺他們死心塌地在修道？就是有證驗，只要求道以後不反道敗德，不講道的壞話，不做壞事，絕對都是身軟如綿，從來沒有見過這樣，所以他們死心塌地的，相信道很殊勝。（顯現給我們看算不算？）我們要了解在修持的過程裡會遇到很多的景象，比如說顯現瑞相給我們看，那是給我們信心，是怕我們信心不夠，一般對自己不生不滅的佛性，相信度不高，很陌生，就會產生懷疑，所以我們要了解在凡塵只要我們不住相，全部都是真心佛性在指揮。我們要知道，顯相給我們看的不管是殊勝的，或是恐怖的，都不要去管它，那個都是假的，不真，真的就是我們不生不滅的佛性本體，祂沒有形相。你住在殊勝的景相裡面，進步不了了，遇到恐怖的景相會怕，那也不對，都是在考驗我們。縱然是我們成就了，證悟本性，顯現三十二相，八十種好，也都是虛幻不實，不要去管它。（狗往生後燒也有舍利子，連動物都有道？）假如說講我們佛性的話，舍就是房子，利子就是主宰房子的主人，所以舍利子就是講我們，可是現在講的舍利子就是燒成以後一顆一顆好像珍珠，那個是精氣凝結而成的，如果在生的時候，精氣都不消耗，火化以後就有舍利子，假如畜牲狗牝沒有交配，牠把精氣神累積，火化的時候也會有舍利子，那是讓我們知道只要不消耗精氣神，你就有舍利子，釋迦牟尼佛整個身體火化後，有八萬四千顆舍利子。這是要啟發眾生修道，不要精神外放，你就有舍利子，那是給我們一個印證。舍利子會長大，你拿的時候小小顆，它慢慢會長大，就表示供養的人有誠心，你若是擺著好看，它不會變化。（有道親住院，醫生鼓勵他多吃營養的，他說他吃素，醫生鼓勵他吃葷，我們該怎樣成全？）醫生跟一般凡俗的人都一樣，認為吃葷的比較營養，可是我們修道最重要的就是要相信因果，現在吃葷的人很多，吃素的人也很多，素食的人的身體不見得不健康，重點是在我們素食的人已經不跟畜牲結怨，我們要了解，吃牠一命，我們要還牠一命，所以說：有德超我生，無德還我命。就是你有德性，你把我吃了，就超我生，我很樂意，被你吃。你沒有德性，就拿命來還命。一失人身，萬劫難復，為什麼講萬劫難復？我們一生之中吃了太多了都要還呀！所以我們不要吃啦！沒有研究不知道道理，過去就已經過去了，現在已經知道了，就不要再跟牠結惡緣，一定要相信因果，你吃牠就是一定要還。

譬如駛水，流動的水，亦如猿猴，也像猿猴一樣，動轉不停，不可守護，我們的心意識不可守護。是故，文殊師利！文殊菩薩，無心意識戒，心意識沒有戒，不戒這個心意識。唯身口有戒，我們的身體不行殺、盜、淫，嘴巴不說惡口、綺語、妄言、兩舌，兩舌就是挑撥離間，嘴巴不挑撥離間，所以身跟口有戒，心意識沒有。心意識非殺罪處，不是罪殺的所在。何以故？非戒處故，戒沒有辦法了達心意識。若以心樂，則能得定，佛教我們心能夠快樂，沒有煩惱，就可以得到定，有這個定力。若心不樂，則不得定，心不快樂，沒辦法得到定力。是故，學者以定殺心，非人能殺，我們的心意識，要用定來殺，我們的心很會跑，要怎麼樣使那個會跑的心，能夠制服它讓它不見，就是用定，用定力制服我們的心意識，只有定才可以，人沒有辦法。所以國家的法律它能殺的也只有身，不能夠殺心，心沒辦法殺，我們修道要把變化無常的心殺掉，要怎麼殺？就是從定力，學習定力，定怎麼來？沒有煩惱，很快樂沒有煩惱，就能夠有定力了，從性分裡面產生的定是大定，有定力了以後就可以制服我們的心意識。釋迦牟尼佛一直告訴我們修道人，不要用心意識，要用真心，都沒有心意識了，全部都不見了，心意識不見了，就叫真心，我們平常在凡塵都是有心，有心所以才造業，造了業才受苦，假如已經無心了，無心就是道。是故，煩惱滅，故心則滅，為什麼有煩惱，就是因緣聚會才呈現，煩

惱就是心，心在煩惱，因緣聚會了以後，產生煩惱，煩惱滅了，心就滅了，沒有煩惱就沒有心，沒有心就沒有煩惱。心滅了以後意滅，然後意滅了以後識滅，識滅了以後生滅，生滅了以後壽滅，壽滅了以後命滅，命滅了以後諸根滅，諸根滅了以後，諸入滅，諸入就是我們的眼耳鼻舌身意進入色聲香味觸法，諸入滅了以後，諸界滅。諸界就是六根、六塵、六識，三六一十八，十八界，十八界滅。諸界滅了以後，諸陰滅。陰就是五陰五蘊，我們身體的過程是色受想行識，色就是身體，受想行識就是精神，我們的身體跟精神就是陰，五陰滅。諸陰滅故不相續，諸陰滅了以後不相續，沒有六道輪迴，已經解脫了，不相續故，心意識無處，心意識沒有地方所在，處就是地方所在。故得清淨，已經得到清淨。如是，文殊師利！譬如垢衣以灰汁浣濯，衣服骯髒要用灰汁，就好像用肥皂洗滌，然後乾淨了。垢滅衣在，垢已經洗乾淨了，衣服還在。佛跟我們講所有的五陰、十八界、十二入、六根，心意識全部都是垢，污垢，垢已經滅了，衣在，就是我們佛性在。何以故？垢已去故，所有的塵垢都已經去掉了，以垢去故，衣得清淨，我們不生不滅的佛性就可以得到清淨。如是，文殊師利！諸過為垢，所有的過患都是我們在凡塵的所有遭遇，叫垢，諸垢，這些都是塵垢，凡塵的污垢，以智慧水洗除心垢，我們的心都沾了很多的塵垢，要用智慧水來洗除心垢，就能夠清淨，以除心垢故成清淨，就可以回到我們佛的本位。」

佛雖知眾生多貪多瞋多愚痴，長壽、短壽、惡業、善業，佛雖先知非時不說，佛雖然事先知道眾生有貪瞋痴以及有長壽短壽善業惡業，可是非時不說，不是講的時候不會講。若眾生堪聞法，若眾生能夠聽這個佛法，佛為彼說，佛為那個眾生來講。若不堪聞，假如沒辦法接受這個佛法。佛則不說，佛祂不會講。如人重病不可療治，醫師捨去不與少藥，好像人病太重了，沒辦法治療，醫師就不治了，也不給一點藥了，因為沒辦法救了。文殊問佛：「未來邪見人，毀謗如來所說之言：『若使如來是一切智，何故待眾生作罪，然後制戒？』」文殊菩薩問釋迦牟尼佛，未來有很多邪見人，就是見解不正確，他會毀謗如來所說之言，毀謗經典，若使如來一切智，如來祂是一切智者，何故待眾生，等待罪生作罪了，才制定戒律，祂的意思就是說：為什麼不事先制定戒律。佛告文殊師利：「如此即是一切智相，是說眾生作罪了才制定戒律才是一切智相。若我逆制戒，眾生還沒有犯，就制定戒律，人當謗我。眾生就會毀謗我，何以故？我不作罪，云何強說？還沒有作罪就已經講戒律，那不符合一切智。此非一切智。佛就講：一切智要等待眾生已經作罪了，然後才制定戒律，都還沒作罪就制定戒律，無慈悲心，沒有慈悲的心，也不饒益、也不攝受眾生。